Gleichungen

	      Koeffizient

3x + 5 = 12 + 7x - 6
      Unbekannte
	
	e Gleichung, -en                      egyenlet
e Unbekannte, -n                     ismeretlen

e Variable, -n                           ismeretlen

r Koeffizient, -en                     együttható

e Grundmenge, -n                    alaphalmaz

e Lösungsmenge, -n                 megoldáshalmaz
zusammenfassen                      összevon
Klammern auflösen
lineare Gleichung                     elsőfokú egyenlet 
äquivalente Umformung          ekvivalens átalakítás


1. Löse die Gleichung in der Menge der reellen Zahlen! Wird diese Aufgabe benötigt? Sehr ähnlich zur folgenden Aufgabe. Vielleicht ist es besser, nur die folgende Aufgabe zu nehmen und Lösungshilfen anzubieten. 
	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Eine Gleichung kann durch Äquivalenzumformungen gelöste werden. Wenn man auf jeder Seite das gleiche macht, ändert sich die Lösungsmenge nicht. --- ungarisch!
1. Beende die Sätze!

	 8(x+3) -5(x-4)-18 = 7x-14 
	 Ich löse die Klammern auf.


	 8x+24-5x+20-18 = 7x-14 
	 Ich fasse                                                   
                                                                    zusammen.

	 3x+26 = 7x-14 
	 Ich addiere…


	 3x+40 = 7x
	 Ich subtrahiere…


	 40 = 4x
	 Ich dividiere ....


	 10= x  
	 Ich erhalte…


	 x = 10
	 Ich vertausche ...


	 8(10+3) -5(10-4)-18 = 7*10-14
       8*13-5*6-18 = 70-14

                        56 = 56


	 Ich mache....


L = {10}




       Die Lösungsmenge ist 10. 
2. Verbinde die Gleichungen mit den entsprechenden Ausdrücken !
-5x = 10


 
3 = 3


Die Lösung ist 0.




L = {0}
4x = 3x


Widerspruch




L = Ø
2x+3 = 2x+3

Es gibt keine Lösung.



L = { }
- 4 = 4


Es gibt unendlich viele Lösungen.


L = D
5 = 7


Die Gleichung hat zwei Lösungen


L = {-3, 3}
x2 = 9


Die Gleichung hat genau eine Lösung

L = { .- 2}
2. Formuliere Hinweise zum Lösen von Gleichungen. Verwende dazu die folgenden Ausdrücke.
Zum Lösen – äquivalente Umformungen – durchführen 

→ Zum Lösen von Gleichungen muss man äquivalente Umformungen durchführen.
Beide Seiten – dürfen – nicht – durch die Variable – dividieren
Die Seiten – eine Gleichung – können – vertauschen
Eine Gleichung – die Lösung – durch die Probe – überprüfen
Sollen – die Lösungsmenge – angeben
3. Entscheide, ob die folgenden Umformungen äquivalent sind oder nicht! Kreuze die Zutreffende an! 
	
	äquivalent
	nicht äquivalent

	Beide Seiten mit 0 multiplizieren.
	
	

	Zu beiden Seiten 0 addieren.
	
	

	Beide Seiten quadrieren.
	
	

	Beide Seiten mit derselben Zahl multiplizieren.
	
	

	Zu beiden Seiten dieselbe Zahl addieren.
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a. [JMuttipliziere die Unbekannte x mit 3 und addiere 2. Das Ergebnis lautet 32.
b. [IDas Dreifache der Zahi x ist um 2 Kleiner als 32.

. CJAddiere 2 zur Summe der Zahlen x und 3. Du erhaltst 32.

d. [JEin Drittel der Unbekannten x ist um 2 groRer als 32.
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[JAddiere 4 zum Dreifachen der Zahl x und du erhaltst 10.
[IDas 34ache der Zahl x ist 50 groft wie der Unterschied zwischen 10 und 4.

[JEin Drittel der Zahi x ist um 4 Kieiner als 10.
[CIDividiere die Differenz zwischen 10 und 4 durch 3 und du erhaltst den Wert fir die Unbekannte x.
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{fpie Summe zweier Zahlen a und b ergibt 12.

CIie Summe der zwei Zahlen a und b ist um 2 grofer als 10.
[CIDie Summe zweier Zahlen a und b ergibt die Zahl 8
[CIDie Summe der zwei Zahlen a und b ist um 2 Kleiner als 10
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